

小众服饰 “圈地自萌” 还是“破圈生长”？

记者 朱一诺

如今的宁波街头，身着繁复“蛋糕裙”的女孩、身着古装的男女、穿着高中制服的年轻人随处可见。Lo裙、JK制服、汉服……这些许多人难以理解甚至叫不出名字的小众服饰，正伴随着95后、00后等年轻一代消费能力的增长和亚文化的发展逐渐“出圈”。

小众服饰，爱得没商量

上周，90后的小婷去重庆旅游了一趟，只因重庆有好几家不错的实体Lo（“洛丽塔”，甜美、古典、哥特等服装风格）店。

小婷告诉记者，关于“二次元”的消费，具体分很多种。看似都是玩偶，手办（未涂装的模型套件）和BJD娃娃（球关节娃娃）完全不同；看似都是奇装异服，Cosplay（角色扮演）和Lolita装（以哥特、古装为基础的洛丽塔风格服饰）、JK制服（日本女子高中生制服）也是不同的种类。

“我从2012年开始玩Cosplay，会参加一些比赛、漫展演出，之后接触了Lo裙，一下被戳中少女心，一发不可收拾。JK制服是去年刚开始接触的，目前还买得不多。”如今，Lo裙和JK制服已成为小婷的日常服饰，融入了她的生活。而与小婷一样，把这些独特、小众的服饰穿上街的年轻人也越来越多。“2014年，穿Lo裙上街的回头率非常高，现在大家看得多了，已经不会再投以好奇的目光了。”小婷称。

这些年，小婷陆续买了20多条Lo裙和10多套JK制服，花费超万元。小婷介绍道，JK制服分国牌和日牌，日牌中还分校供和非校供，但价格都相对比较便宜。“国牌的JK百褶裙大多一二百元，使用了日本布料的会贵一些，一条裙子300多元。日牌的稍贵，其中校供的比较难买，只有日本女生二手转出并通过代购才能买到，因此价格更贵，不过通常一整套日牌也不会超过2000元。”

至于Lo裙，国牌和国外品牌的价格差距更大。“国内的裙子大多在500元以内，但Lolita装的搭配比较多，除了裙子还有头上的发箍、蝴蝶结，手上的手袖，脚下的袜子、小皮鞋等等，一套下来价格就不好说了。”小婷细数道，国牌里价格上千元的品牌大约就三四个。其中，比较知名的“古典玩偶”走华丽风，甚至有上万元的裙子，可以当婚纱穿。“古典玩偶”淘宝店铺内销量最好的一条裙子价格1800元左右，婚纱定制分店内价格最贵的伊丽莎白钻石星花婚纱标价36688元。

“国外品牌的Lo裙价格基本都在千元以上，其中，比较知名的日牌‘AP’价格2000元左右，‘baby’价格3000元左右。”小婷补充道，Lo裙的价格贵在设计、制作。而且，圈内对色差比较敏感，对布料的要求高。蕾丝等细节越多，制作越麻烦，价格也越高。

与Lo裙、JK制服同属小众服饰的汉服，如今在街头巷尾已不时可见。

“我在上大学时就开始买汉服，基本上各种形制的汉服都入手过。”在汉服圈里徜徉了10年的小瑾回忆道，当年的汉服基本都是定制款，一有新款上市就遭抢购。比较贵的汉服价格甚至高达三四千元。如今，汉服款式越来越丰富，喜欢的人也越来越多。

